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HOOFDSTUK 9

Kosten en kostprijs

9.1 Omschrijving van het begrip kosten

kosten 'Kosten’ kunnen we omschrijven als: de geldswaarde van de
voor het produceren en verkopen van produkten of diensten
opgeofferde produktiemiddelen.

Inzicht in de kosten van een produkt! is bijvoorbeeld van be-
lang voor de prijsstelling, voor de waardering van voorraden
en voor de bepaling van het met het produkt behaalde resul-
taat (winstbepaling). Ook worden vaak alternatieven afgewo-
gen op basis van de ermee gepaarde gaande kosten en als zoda-
nig kan kosteninformatie de besluitvorming ondersteunen,
dat wil zeggen: de kosteninformatie maakt het mogelijk dat de
afwegingen die men moet maken verantwoorder kunnen
plaatsvinden. Ook ten behoeve van de bedrijfsbeheersing wor-
den kostenberekeningen gemaakt zoals kostenbudgetten, dat
‘wil zeggen: normatieve kostenbedragen ten opzichte waarvan
de daadwerkelijke gemaakte kosten worden afgezet.

De verkoopprijs van een produkt kan worden vastgesteld door de kos-
ten ervan met een bepaalde winstopslag te verhogen.
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Verkoopprijs = Kosten + Winstopslag

De waardering van voorraden op een balans geschiedt meestal tegen
(produktie)kosten. Er bestaat derhalve een nauwe re/atié tussen
waarde en kosten. De kosten per eenheid van een produkt worden als
‘kostprijs' aangeduid. In het algemeen is de kostprijs gelijk aan het
guotiént van totale kosten en totaal aantal geproduceerde produkten.

Kostprijs = Totale kosten : Produktie
De (balans)waarde van een voorraad produkten kan worden vastge-
steld door de hoeveelheid produkien te vermenigvuldigen met de
kostprijs.

(balans)Waarde = Hoeveelheid x Kostprijs
De winst die op een produkt wordt behaald, is gelijk aan het verschil
tussen de met het produkt gerealiseerde opbrengsten en de vocr het
produkt gemaakte kosten.

Winst.= Opbrengsten - Kosten

Onder opbrengsten of omzet valt te verstaan het produkt van aantal
verkochte stuks (= afzet) en de netto verkoopprijs.

‘Opbrengsten.= Hoeveelheid x Netto verkoopprijs

De ‘netto verkoopprijs is de verkoopprijs nadat hierop eventueie ver-

leende kortingen in mindering zijn gebracht en na aftrek van de in de
prijs begrepen omzetbelasting (BTW).
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L Hetbedn;fsmanagement kan soms kiezen uit diverse produktietech-
meken buvoorbeeld handmatlg of machmaat terwijl in het laatste ge-

f_vat de keuze bestaat uit een aantal machines. Wanneer voor elk van
:_.de mogeluke gedragshjnen de kosten worden bepaald is het voor het
.}bedhg’ismanagerrent mogeluk een gezonde financiéle afweging van
de altematieven te maken. _
_..Wamee de voor een ..,epaande produktle daadwerkeluk gemaakte
:kosten worden vergeleken met een voor die produktie genormeerd
'kosfenbedrag (het‘ kostenbudget) dan kunnen eventuele inefficiénties
in de produktle aan het licht komen. Een onderzoek, genaamd ver-
sch:llenanalyse zaI dwdeluk moeten maken waar de precieze oorza-
ken'van de verschnllen hggen Op basis van zo’n onderzoek kan in de
toekomst een ongewenste gang van zaken worden voorkomen.

Vorenstaande definitie van kosten is vrij ruim. Men zou er im-
mers uit kunnen afleiden dat naarmate men meer offers voor
een bepaald produkt brengt door er bijvoorbeeld meer arbeids-
tijd voor aan te wenden, de waarde van dat produkt toeneemt.
Vanzelfsprekend is dat niet (altijd) zo. De geldswaarde van de
produktiemiddelen die niet-noodzakelijkerwijze zijn opge-
offerd voor de vervaardiging van een goed, vormen geen toege-
voegde waarde. Dit zijn verspillingen. Deze geldelijke offers
mogen niet in de waardering van het produkt en derhalve niet
in de (kost|prijs tot uitdrukking worden gebracht.

Met name bij de start van de produktie en verkoop van een
nieuw produkt ontstaan nogal eens extra kosten die verdwij-
nen zodra men enige ervaring met dat produkt heeft opgedaan.
We doelen hier op het leereffect, dat wil zeggen naarmate men
‘meer ervaring heeft met de produktie en verkoop van een pro-
dukt zullen de hiervoor te besteden offers, afnemen.
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In de praktijk wordt in dit verband wel als vuistregel aangehouden dat
de totale kosten c.qg. de benodigde produktietijd na een verdubbeling
van de cumulatieve produktie met zo’'n 20-25% zullen (zal) zijn ge-
daald, een en ander afhankelijk van de complexiteit van het produktie-
proces. Uitgaande van een leereffect van 20% betekent dit dat wan-
neer elk jaar 1.000 stuks van een produkt worden gemaakt waarbij in
het eerste jaar de totale produktiekosten f 200.000,- bedragen, de ge-
schatte produktiekosten in jaar 8 nog ongeveer maar de helft zijn:

Jaar kosten

1 f 200.000,-
2 160.000,-
4 128.000,-
8 102.400,-

Het snelle verloop in de technologische en economische ontwikkeling
zoals zich deze in de huidige tijd manifesteren, zorgen er evenwel
voor dat nog maar weinig produktieprocessen over een zo lange pe-
riode ongewijzigd kunnen worden voortgezet. De invioed van het leef
effect is hiermee beperkt.

De extra (aanloop)kosten zoals die tengevolge van een leeref-
fect optreden, kunnen niet worden bestempeld als zijnde een
uitvloeisel van een inefficiénte produktiewijze, immers elk be-
drijf zal hiermee in bepaalde mate worden geconfronteerd.
Derhalve is in de eerste jaren geen sprake van verspilling maar
van aanloop- of initiéle kosten welke in de waardering (= kost-
prijs) van het produkt tot uitdrukking dienen te worden ge-
bracht.

We meten zoals gezegd de kosten van produkten op basis van

de waarde van de (noodzakelijk) opgeofferde produktiemidde-

len. Deze waarde wordt voor de meeste produktiemiddelen als

volgt berekend:

a Meting van de hoeveelheid produktiemiddelen die zijn op-
geofferd (= hoeveelheidsgrondslag).

b Waarde per eenheid (= prijsgrondslag).
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Vermenigvuldiging van hoeveelheids- en prijsgrondslag levert
de kosten per produktiemiddel op.

Bij produktiemiddelen kunnen we denken aan machines, grondstoffen
en arbeid. Bij de vaststelling van de kosten zijn ock de vermogens-
7kostEn (f' nancnenngskoaen) van belang. De voor een produktieproces
aangekochte machines zijn bijvoorbeeld gefinancierd met ieningen.
Leningen kosten geld (de rente). De rentevoet is in dezen de prijs-
grondslag, het in de mechines geinvesteerde vermogen is de hoe-
‘veelheids'g"rundsiag: En ook al zijn de betrokken machines gefinan-
cierd met eigen vermogen, toch dienen rentekosten aan het produk-
tieproces en dus aan de daaruit voortkomende produkten, te worden
toegerekend. De kosten bij financiering met eigen vermogen bestaan
niét uit aan derden te betalen bedragen maar uit gederfde alternatieve
opbrengsten, ook wel ‘opportiunity costs’ genoemd. Het bedoelde geld
(vermogen) had immers ook bijvoorbeeld bij een bank in deposito
kunnen'worden gegeven waarbij een rentevergoeding zou zijn ont-
vangen.

De vraag is of we bij de berekening van de kosten der produk-
tiemiddelen dienen uit te gaan van de in het verleden betaalde
prijzen (historische kostprijs) of van vigerende en dus actuele
prijzen (actuele waarde). In hoofdstuk 12 wordt hierop nader
ingegaan.

Vragen en vraagstukken 9.1 t/m 9.4

Kosten versus uitgaven en opbrengsten versus ontvangsten

Alhoewel we er ons in het dagelijks spraakgebruik niet zo
druk om maken, wordt in de accounting stelselmatig een on-

.derscheid gemaakt tussen uitgaven en kosten enerzijds en ont-

vangsten (inkomsten) en opbrengsten anderzijds. Slechts in in-
vesteringscalculaties (zie hoofdstuk 5) laat men, vanwege het
lange-termijnkarakter van deze beslissingen, uitgaven en kos-
ten en ontvangsten en opbrengsten samenvallen. Zo leidt de
aanschaf van een machine in 1994 voor f 900.000,- tot een
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uitgave van f 900.000,- in 1994. Wordt de machine in 6 jaar af-

geschreven, dan zal men jaarlijks f 150.000,— aan (afschrij-

vings)kosten boeken. Op lange termijn bezien (hier 6 jaar| be-

dragen evenwel zowel de uitgaven als de kosten f 900.000,-.
Het verschil tussen de ontvangsten en uitgaven geeft een mutatie in

~ de kaspositie (= kasstroom) van de onderneming.

’KasmUtgtie: Qnivéngsten - Uitgaven
Het verschil tussen opbrengsten en kosten is winst.
Winst = Opbrengsten - Kosten

- ‘Wanneer het verschil tussen opbrengsten en kosten negatief is,
is sprake van verlies. Wanneer een.onderneming winst heeft ge-
‘maakt; zeg ¥ 50.000,—, dan hoeft dit nog niet te betekenen dat het
kassaldo met een:dergelijk bedrag is toegenomen. De bedrijfsleiding
“kan het winstbedrag tussentijds hebben aangewend, bijvoorbeeld
voor het doen van investeringen of voor het aflossen van leningen.
In dergelijké gevallen kan het winstbedrag meestal niet zonder proble-
men aan de onderneming worden onttrokken om aan de eigenaren
.-alsdividendte worden uitgekeerd. Anderzijds kan het ook voorkomen
datde toename van de kaspositie veel groter is dan het winstsaldo
doet vermoeden. Deze situatie doet zich onder meer voor wanneer
het bedtijf in de betreffende verslagperiode aandelen heeft geplaatst
of leningen heeftiopgenomen. Anders gezegd: de ontwikkeling van de
kaspositie zegtiang niet alles over de winstgevendheid van een be-

Het onderscheid uitgaven/kosten en ontvangsten/opbrengsten
speelt met name op korte termijn en dan vooral in de verslag-
legging. De externe verslaglegging vindt gewoonlijk jaarlijks
plaats en dan kunnen er aanzienlijke afwijkingen optreden
tussen uitgaven en kosten enerzijds en ontvangsten en op-
brengsten anderzijds. Maar steeds zal een groot deel van de
uitgaven tevens als kosten kunnen worden aangemerkt en een
groot deel van de ontvangsten als opbrengsten. De volgende fi-
guur moge in dit verband illustratief zijn.
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Figuur 9.1 Overzicht van mogelijke relaties tussen (1) kosten en uitgaven en
(2) opbrengsten en ontvangsten

I
Kosten die geen
uitgaven zijn

v
Opbrengsten die
geen ontvangsten
zijn

Opbrengsten
die tevens

H
Uitgaven die geen
kosten zijn

Vi
Ontvangsten die
geen opbrengsten
zijn

Ter verduidelijking volgen hieronder bij elk type transactie en-

kele voorbeelden.

I Afschrijvingen, het vormen van voorzieningen.

I Lonen, energie, reclame.

III Investeringen, aflossingen op leningen, dividendbetalingen.

IV Leveringen op krediet, waardestijging van effectenbezit.

V Leveringen van goederen met contante betaling, ontvangen
rente of huur, betrekking hebbend op de lopende verslagpe-

riode.

VI Opgenomen leningen, betalingen door afnemers (debiteu-
ren) voor leveringen die in een vorige verslagperiode heb-

ben plaatsgevonden.

Het totaal van de categorieén V en VI (de totale ontvangsten)
, verminderd met het totaal van de categorieén II en III (de tota-
kasmutatie le uitgaven), leidt tot een kasmutatie. Het is de kasstroom
(‘cash flow’) welke in de betreffende verslagperiode is opgetre-
den. De transacties in deze categorieén bepalen de inhoud van

het Kasboek.

Het totaal van de categorieén IV en V (de totale opbrengsten)
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9.3
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verminderd met het totaal van de categorieén I en II (de totale
kosten) geeft het resultaat (winst of verlies) over de betreffen-
de verslagperiode. De transacties in deze categorieén bepalen
de inhoud van de resultatenrekening.

Vragen en vraagstukken 9.5 t/m 9.20
Kostentypologieén

Constante en variabele kosten

Niet alle kosten zijn afhankelijk van de omvang van de pro-
duktie.? In dit verbar.d worden constante van variabele kosten
onderscheiden.

Van constante kosten (ook: vaste kosten) is sprake indien het
totaal der kosten niét of nauwelijks reageert op veranderingen
in de produktie, zelfs wanneer deze veranderingen aanzienlijk
zijn. De huur van een winkel, de afschrijving op een machine
of het salaris van het produktiepersoneel zijn over het alge-
meen niet afthankelijk van het gebruik dat van deze produktie-
middelen wordt gemaakt. De met deze produktiemiddelen ge-
paard gaande kosten zijn derhalve constant.

De hoogte der constante kosten is afthankelijk van de omvang
van de bedrijfscapaciteit welke door het management is aange-
legd. Deze kosten worden daarom ook wel capaciteitskosten
genoemd. Een hogere capaciteit vergt bijvoorbeeld meer men-
sen en machines en dit betekent dat de constante kosten op
een hoger niveau zullen liggen. Hoe beter die capaciteit kan
worden benut des te lager zijn de kosten per eenheid. Door de
beschikbare capaciteit beter te benutten, ontstaan capaciteits-
voordeien (schaalvoordzlen; Engels: ‘economies of scale’) in de
zin van dalende constante kosten per eenheid.

Constante kosten zijn op korte termijn onveranderlijk. Het
zijn kosten waaromtrent ir. het verleden beslissingen zijn ge-
nomen en waarvan de gevolgen tot en met heden (en wellicht
ook nog in de komende jaren) zichtbaar worden. Stel, op een
machine wordt elk jaar (6 jaar lang)  50.000,— afgeschreven.
Nu bedraagt het verlies van het op de machine voortgebrachte
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produkt in een bepaald jaar f 30.000,- (dit tekort is natuurlijk
mede ontstaan door het opvoeren van f 50.000,- aan afschrij-
vingskosten op de betreffende machine). Men kan zich dan af-
vragen of het nog langer verantwoord is het betreffende pro-
dukt te produceren en op de markt te brengen. Bij deze
afweging is het van belang in te zien dat, ongeacht de nt te ne-
men beslissing, de afschrijvingskosten op de produktiemachi-
ne geen rol spelen. Het zijn ‘sunk costs’, dat wil zeggen ten ge-
volge van de nu te nemen beslissing ondergaan deze kosten
géén verandering (hierbij zien we even af van de mogelijkheid
van verkoop van de machine of van een alternatieve aanwen-
ding). Conclusie is dan dat het aan te bevelen is het produkt
nog enige tijd te blijven produceren omdat het verlies bij on-
middellijke stopzetting van de produktie (in casu f 50.000,-)
groter is dan het verlies bij tijdelijke voortzetting (in casu

f 30.000,-). Door de produktie nog enige tijd voort te zetten
kan in elk geval nog per jaar f 30.000,~ op het in de machine
geinvesteerde bedrag worden terugverdiend.

Van variabele kosten is sprake als het totaal der kosten toe- of
afneemt, zelfs bij beperkte veranderingen in de omvang van de
produktie-activiteiten. De kosten van grondstoffen en energie-
kosten behoren hiertoe. Stel dat de grondstofkosten voor een
produkt f 4,- bedragen. Bij een produktie van 20.000 stuks be-
dragen dan de grondstofkosten 20.000 x f 4,— = f 80.000,- en
bij een produktie van 20.100 stuks zijn de totale kosten 20.100
X f 4,— = f 80.400,-. De stijging van het totaal van de kosten
maakt dat deze als ‘variabel’ worden aangemerkt. Maar let
wel: in beide situaties zijn de grondstofkosten per eenheid

f 4,— en dus constant.

Tussen de omvang van de produktie en het totaal van de hier-

voor geschetste grondstotkosten bestaat een rechtevenredig

verband, dit wil zeggen: als de produktie-omvang bijvoorbeeld
twee keer zo groot wordt, worden deze kosten in totaal 66k
twee keer zo hoog. Gevolg is dat de kosten per eenheid pro-
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dukt gelijk blijven. Variabele kosten met dit kenmerk worden
proportioneel variabele kosten ger.oemd.

Het totaal der variabele kosten is afthankelijk van de omvang
van de bedrijfsactiviteiten. Bij uitbreiding van de produktie
stijgen deze kosten, bij inkrimping van de produktie dalen
deze kosten. Men noemt deze kosten daarom ook wel ‘pro-
duktkosten’ of ‘activiteit-gebonden kosten'.

De totale constante kosten en de totale variabele kosten te za-
men vormen de totale kosten.

Totale kosten = Totale constante kosten +
Totale variabele kosten

Meestal zijn de totale kosten gemengd, dat wil zeggen: ze be-
staan deels nit constante en deels uit variabele kosten.
Brengen we de totale constante kosten, de totale variabele kos-
ten en de totale kosten tot uitdrukking in één grafiek, dan ont-
staat het volgende beeld. De totale constante kosten vormen
een rechte lijn die evenwijdig loopt met de produktie-as (x-as)
waarmee aangegeven wordt dat deze kosten niét reageren op
veranderingen in de produktie-omvang.

De lijn van de totale variabele kosten start in de oorsprong,
immers uitstel van produktie betekent dat deze kosten achter-
wege blijven. Vanwege het veronderstelde proportionele ka-
rakter van de variabele kosten is er sprake van een rechte lijn
(eerste graads functie) voor deze kosten. De lijn van de totale
kosten start bij de lijn van de totale constante kosten, nmdat
ook bij de beslissing niét te produceren er kosten bestaan: de
constante kosten. Figuur 9.2 geeft het verloop weer van de to-
tale constante kosten (in de grafiek gesteld op f 50.000,-), de
totale variabele kosten (de variabele kosten zijn in de grafiek
verondersteld op f 10,— per eenheid produkt) en de totale kos-
ten. Wanneer de produktie-omvang wordt gesteld op g stuks (q
van quantum), is de functie van de totale kosten in de grafiek:
50.000,~ + 10q.
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Figuur 9.2 Het verloop van de totale constante kosten, totale variabele kosten
en totale kosten
kosten
X f 10.000
10 =¢ / totale kosten
st

variabele kosten

5 / constante kosten

>

0 5 10 produktie
x 10.000 stuks

Het verloop van de constante kosten, variabele kosten en tota-
le kosten per eenheid produkt is volstrekt anders. De variabele
kosten per eenheid produkt blijven gelijk (hier f 5,-) terwijl de
constante kosten per eenheid produkt dalen bij uitbreiding
van de produktie (welke daling de schaalvoordelen weerspie-
gelt). Hierdoor dalen ook de totale kosten per eenheid produkt
(de kostprijs). In figuur 9.3 is dit verloop weergegeven.

Figuur 9.3 Het verloop van de constante kosten, variabele kosten en totale kosten per
eenheid produkt

kosten
per eenheid
in guldens 45 L

10
/ totale kosten
5 =» variabele kosten
\o constante kosten
0 5 10 produktie

———3 x 10.000 stuks
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Figuur 9.4

Aan de daling van totale kosten per eenheid produkt zal op
een gegeven ogenblik een halt worden toegeroepen omdat bij-
voorbeeld voor de extra produktie de capaciteit dient te wor-
den uitgebreid waardoor de constante kosten op een hoger ni-
veau komen te liggen terwijl door oververhitting van de
produktie-organisatie ook de variabele kosten kunnen stijgen.
Hiermee rekening houdend kan de lijn van de totale kosten
per eenheid produkt een ‘U-vormig’-verloop geven.

Naast zuiver proportioneel variabele kosten kunnen progres-
sief variabele kosten en degressief variabele kosten optreden.
Bij progressief variabele kosten bestaat tussen de produktie-
omvang en het totaal van de variabele kosten een méér dan
evenredig verband. Dit betekent dat wanneer de produktie-
omvang bijvoorbeeld twee keer zo groot wordt, deze kosten in
totaal méér dan twee keer zo hoog worden. Gevolg is dat de
kosten per eenheid produkt stijgen. Progressief variabele kos-
ten komen veelvuldig voor bij loonkosten wanneer bij over-
werk de loonkosten per uur bijvoorbeeld oplopen van f 35,—
naar f 50,— bruto per uur.

Bij degressief variabele kosten bestaat tussen de produktie-
omvang en het totaal van de variabele kosten een minder dan
evenredig verband. Dit betekent dat wanneer de produktie-
omvang bijvoorbeeld twee keer zo groot wordt, deze kosten in

Proportioneel, progressief en degressief variabele kosten

Totale
variabele
kosten
in guldens /

|

produktie
B . 10.000 stuks
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totaal minder dan twee keer zo hoog worden. Gevolg is'dat de
kosten per produkt zullen dalen. Degressief variabele kosten
komen wel voor bij inkopen op grote schaal waarbij kortingen
kunnen worden bedongen.

In figuur 9.4 zijn zowel proportionele als progressieve en
degressieve variabele kosten afgebeeld.

Men kan zich afvragen wat er met de totale kosten gebeurt in-
dien de produktie wordt uitgebreid van bijvoorbeeld 30.000
naar 35.000 stuks. Stel dat voor de produktie van 30.000 stuks
de totale kosten f 900.000,- bedragen. Voor een produktie van
35.000 stuks zijn de totale kosten begroot op f 1.000.000,-.
V6o6r de uitbreiding bedroeg de kostprijs van het produkt

(f 900.000,-: 30.000 =) f 30,—. De extra kosten wegens de uit-
breiding met 5.000 stuks bedragen f 100.000,-. Deze extra
kosten ad f 100.000,- noemen we differentiéle kosten. Per
eenheid produkt zijn de differentiéle kosten (f 100.000,- :
5.000 =) f 20,-. Dit is de differentiéle kostprijs. Wanneer de
extra produktie kan worden verkocht tegen een prijs van bo-
ven de f 20,- per produkt, is uitbreiding van de produktie in
principe winstgevend (ook al ligt de verkoopprijs aanzienlijk
beneden de kostprijs van de bestaande produktie, in casu

f 30,-). In wezen is elke uitbreiding van de produktie die meer
oplevert dan er kosten mee gemoeid zijn, winstgevend.

Differentiéle opbrengst > Differentiéle kosten

In vorenstaand verband kan men zich afvragen wat er met de
totale kosten gebeurt, indien de produktie met een kleine hoe-
veelheid wordt uitgebreid. Deze kosten duiden we aan als de
marginale kosten respectievelijk marginale kostprijs. De extra

opbrengst van deze eenheid duiden we aan als marginale op-

brengst. Zolang geldt dat de marginale opbrengst meer be-
draagt dan de marginale kosten, is uitbreiding van de produk-
tie winstgevend.

Marginale opbrengst > Marginale kosten
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Praktisch probleem bij de marginale analyse is dat men de pro-
duktie vaak niet in enkele eenheden kan variéren doch dat dit
slechts met vrij grote intervallen kan plaatsvinden.

De automatisering maakt het mogelijk dat sneller van ‘een bepaalde

produktielijn op een andere kan worden overgeschakeld, omdat veel
van de produktiesystemen multifunctioneel en derhalve flexibel zijn.

Hierdoor worden kleinere orders eerder economisch acceptabel.

Wanneer in voorgaand voorbeeld wordt verondersteld dat de
uitbreiding van de produktie met 5.000 stuks kan plaatsvinden
binnen de beschikbare capaciteit, is de differentiéle kostprijs
gelijk aan de variabele kosten per eenheid produkt. Bij 30.000
stuks produktie bedragen de totale variabele kosten (30.000 x
f20,- =) f 600.000,~. Aangezien de totale kosten bij deze pro-
duktie  900.000,- bedroegen, zijn de totale constante kosten
300.000,-.

De indeling constante/variabele kosten is — zoals hiervoor is
gebleken — met name van belang voor de analyse van de conse-
quenties op het resultaat ten gevolge van wijzigingen in het
produktieniveau. We duiden deze analyses wel aan als ‘cost-
volume analysis’. Stel een bedrijf brengt een produkt op de
markt voor een vaste prijs van f 60,—-. De totale kosten bestaan
uit f 200.000,- constante kosten en f 25,— per produkt voor
(proportioneel) variabele kosten. In geval van een produktie en
afzet van 5.000 stuks bedraagt het verwachte bedrijfsresultaat:
5.000 x (f 60,— - f 25,~j — £ 200.000,~ = f 25.000,- veriies. Eij
uitbreiding van de produktie en afzet met bijvoorbeeld 2.000
stuks (welke uitbreiding met de bestaande capaciteit kan wor-
den gerealiseerd) stijgt het resultaat met 2.000 x (f 60,— -
f25,~)= f 70.000,— en ontstaat een winst van (-/-f 25.000,— +

f 70.000,-) = f45.000,-. Klaarblijkelijk wordt de toename van
het resultaat bepaald door de marge tussen verkoopprijs en va-
riabele kostprijs. Deze marge wordt wel als contributie-marge
(ook: dekkingsbijdrage of brutowinst-marge) aangeduid. Met

204




HOOFDSTUK 9 KOSTEN EN KOSTPRIJS

AR NS T AT U S ST
A RTINS R

break-even-punt

9.3.2

indirecte kosten

directe kosten

behulp van deze marge kan ook de produktie en afzet worden
bepaald waarbij de onderneming precies uit zijn kosten komt.
De totale te dekken constante kosten van het bedrijf in kwes-
tie bedroegen f 200.00C,-. Elk produkt heeft een contributie-
marge van (f 60,~ - f 25,~) = f 35,-. Derhalve zijn bij een pro-
duktie en afzet van {f 200.000,-: (f 60,-— f 25,-)} = 5.714
stinks de gehele constante kosten gedekt en speelt het bedrijf
net quitte. Dit activiteirenniveau waarbij het bedrijf noch
winst noch verlies maakt, wordt als het break-even-punt of
dode punt aangeduid. Boven dit punt wordt winst gemaakt, er
onder wordt verlies geleden.

Constante kosten

Break-even-punt =
(verkoopprijs - variabele kosten)

In hoofdstuk 12 wordt op de break-even-analyse teruggeko-
men.

Vragen en vraagstukken 9.21 t/m 9.23

Directe en indirecte kosten

In het voorgaande is stilzwijgend verondersteld dat een onder-
neming slechts één type produkt voortbrengt. In het algemeen
echter worden door een onderneming meerdere soorten pro-
dukten vervaardigd en verkocht. In dit geval bestaat er het
probleem van de toerekening van de indirecte kosten. Van in-
directe kosten is sprake indien de kosten niét speciaal voor
één soort produkt zijn gemaakt, maar meer ten behoeve van
de gehele produktie (en/of verkoop). Enkele voorbeelden zijn:
de kosten van het bedrijfsmanagement, de huur van een win-
kelpand, magazijnkosten, administratiekosten en bedrijfsrecla-

me. Directe kosten zijn kosten die speciaal ten behoeve van

een bepaald soort produkt zijn gemaakt. Enkele voorbeelden
zijn: het grondstoffenverbruik ten behoeve van de fabricage
van een bepaald produkt, de speciaal voor een produkt ingezet-
te arbeidskrachten, produktreclame.
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overheadkosten

Het is van belang de kosten op een verantwoorde wijze aan de
diverse produkten toe te rekenen, daar anders het ene produkt
te duur en het andere produkt te goedkoop wordt aangeboden.
Dit kan uiteindelijk fataal zijn voor het voortbestaan van de
onderneming, immers het ‘dure’ produkt verkoopt niét, het
‘goedkope’ produkt zal goed verkopen maar dit dekt niet alle
kosten.

De directe fabricagekosten van een produkt bestaan groten-
deels uit grondstofkosten en loonkosten. Het zijn de primair
(specifiek) voor een produkt te maken kosten. Het overgrote
deel van de overige kosten, de indirecte kosten, kan slechts op
een bepaalde wijze aan de diverse soorten produkten worden
toegerekend. We duiden deze algemene kosten ook aan als
‘overheadkosten’.

Het aandeel van deze overheadkosten in de totale kosten is de laat-
ste jaren aanzienlijk toegenomen, met name ten gevolge van de
steeds verder voortschrijdende automatisering.

Ook ten aanzien van de verkoopkosten van een produkt kan
een onderscheid tussen directe en indirecte kosten worden ge-
maakt.

Over het algemeen zijn de verkoopkosten grotendeels indirect.

In het kader van de kostprijsberekening (zie hoofdstuk 10) is
het van belang de aan een produkt toe te rekenen directe en

indirecte kosten op te delen in een constant en variabel deel.
We kunnen dan onderscheiden:

1 Directe constante kostei.

2 Directe variabele kosten.

3 Indirecte constante kosten.

4 Indirecte variabele kosten.

Enkele voorbeelden hierbij zijn:
1 Afschrijving op een specifieke produktiemachine.
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2. Grondstofverbruik.

Administratiekosten.

4 Verbruik van hulpstoffen zoals lijm in een timmerfabriek
of smeerolie in een werkplaats.

(OF)

Vragen en vraagstukken 9.24 t/m 9.26

Categorische kostenindeling

Afhankelijk van de soorten produktiemiddelen die bij de pro-
duktie worden ingezet, kan een aantal kostensoorten worden
onderscheiden. We noemen zo’n indeling der kosten categori-
sche kostenindeling. In het algemeen wordt uitgegaan van het
bestaan van de volgende kostensoorten:

Kosten van grond.

Kosten van grond- en hulpstoffen.

Kosten van arbeid.

Kosten van duurzame produktiemiddelen.

Kosten van de diensten van derden.

Belastingen.

NN ¢ B = VR o N & il -

Bij deze kostensoorten zijn rentekosten {de kosten van het
geinvesteerde vermogen) niet als een afzonderlijke categorie
vermeld, omdat bij elk van de genoemde kostencategorieén de
rentekosten worden geacht te zijn inbegrepen.

Hierna zullen we op elke onderscheiden kostencategorie kort
nader ingaan.

9.3.3A De kosten van de grond

De kosten van de grond bestaan slechts uit rentekosten over
het voor de investering benodigde vermogen. Afschrijving, dit
is het rekening houden met een waardevermindering, is op
grond in de regel niet nodig. Alleen als de grond bijvoorbeeld
als delfplaats van bepaalde stoffen of als grasmat in een sta-
dion wordt gebruikt, kan een afschrijving noodzakelijk zijn.
Tegenwoordig zien we dat op de grond wel vaak een voorzie-
ning wordt getroffen in verband met eventuele claims ten ge-
volge van bodemverontreiniging.
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9.3.8B De kosten van grond- en hulpstoffen

De kosten van grond- en hulpstoffen bestaan voor het overgro-

te deel uit de factuurprijzen welke aan leveranciers dienen te

worden betaald. Daarnaast kunnen voorraadkosten optreden.

Voorraadkosten worden wel onderverdeeld in:

— Bestelkosten, zoals telefoonkosten, transportkosten, invoer-
rechten en kosten van de inkoopafdeling.

— Bewaarkosten, zoals de kosten van de magazijnafdeling en
rentekosten.

Het bestellen van grote hoeveelheden in één keer zal lagere be-
stelkosten maar hogere bewaarkosten met zich brengen. Een
juiste afweging van deze twee kosten is voorwaarde voor een
optimale inkoop- of bestelpolitiek.

Naast kosten zijn aan het aanhouden van voorraden diverse ri-

sico’s verbonden, waaronder het:

1 Kwaliteitsrisico (zoals bederf).

2 Kwantiteitsrisico (denk aan diefstal).

3 Commercieel risico (bijvoorbeeld het risico van incourant
worden).

4 Prijsrisico, dit is het risico dat de prijs van ingekochte
grond- en hulpstoffen gaat dalen en het bedrijf met relatief
dure voorraden zit.

Naast voorraden grondstoffen en eindprodukten bestaan in in-
dustriéle bedrijven vaak grote hoeveelheden onderhanden
werk (ook genoemd: goederen in bewerking). Dit heeft te ma-
ken met de lange doorlooptijd die sommige produkten ken-
nen, denk aan vliegtuiger, schzper, wijn en boeken. Behalve
uit (1) tijd die is benodigd voor bewerking bestaat de doorloop-
tijd uit {2) tijd die is benodigd voor transport (bijvoorbeeld van
de ene naar de andere bewerking), (3] tijd die is benodigd voor
controle/inspectie en (4) wachttijden.

Doorlooptijd = Bewerkingstijd + Transporttijd +
Controle + Wachttijd
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Voor de beoordeling van de efficiéntie van de produktie-orga-
nisatie kan in dit verband de ratio bewerkingstijd/doorloop-

tijd worden bepaald. Is deze ratio erg laag, dan kan dit een in-
dicatie zijn van een inefficiénte organisatie van de produktie.

Bewerkingstijd
Produktie-efficiéntie ratio = e

Doorlooptijd

Bij een Just-in-Time {JIT) benadering wordt getracht genoemde
ratio zoveel mogelijk in de buurt van 1 te brengen. ledere
vorm van voorraadvorming is in dit opzicht een verspilling.
Via kwaliteitsprogramma’s, investeringen in flexibeler pro-
duktiesystemen en ook via nieuwe informatiesystemen (nieu-
we management accountingsystemen) kan een JIT-filosofie
worden geimplementeerd.

9.3.3C De kosten van arbeid

De kosten van arbeid bestaan enerzijds uit het loon en ander-

zijds uit de sociale premies die de werkgever voor zijn werkne-

mer is verschuldigd.

Er zijn verschillende beloningsstelsels mogelijk zoals:

1 Tijdloon: een vast loon per tijdseenheid (bijvoorbeeld per
uur of per maand).

2. Stukloon (ook wel prestatieloon genoemd): dit is beloning
per geleverde prestatie.

3 Premieloon (ook wel contract-loonstelsel geheten): een
mengvorm van 1 en 2. Er is een vast basisloon, waarnaast
een premie voor extra geleverde prestaties kan worden ver-
diend.

Omndat in geval van een premieloon de voordelen van extra
prestaties door de werknemer op de een of andere wijze tus-
sen hem en de werkgever worden verdeeld, spreekt men
hier van ‘gainsharing’.

In ons land komt het tijdloon het meeste voor. Meestal heb-
ben daarbij werknemers een vast dienstverband, zodat ze niet
zonder meer ontslagen kunnen worden als er minder werk is.
Bovendien gelden voor veel bedrijfstakken collectieve arbeids-
overeenkomsten (CAQ’s| waarbij tussen werkgevers enerzijds




profit is people

duurzame
produktie-

middelen

volgtijdige
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gelijktijdige

capaciteit

en één of meer vakbonden anderzijds afspraken zijn gemaakt,
waarmee de arbeidsovereenkomst van een individuele werkne-
mer niet in strijd mag zijn.

Het personeelsbeleid wordt tegenwoordig gezien als een van
de belangrijkste peilers van bedrijfssucces (‘profit is people’).
Deskundig en gemotiveerd personeel is misschien wel het be-
langrijkste actief waarover een onderneming beschikt.

Het is nog ongebruikelijk het personeel als een actief op de balans
op te nemen.‘Maar in de zogenaamde human resource accounting
streeft men ernaar dit wel te doen.

Echter, in vergelijking met een investering in een machine
geeft een investering in mensen vaak motivationele proble-
men. De wijze waarop een werknemer zich inzet voor het be-
drijft wordt bepaald door zijn lust- en onlust-gevoelens. Enig
psychologisch en sociologisch inzicht is voor een manager dan
ook haast onontbeerlijk.

9.3.3D De kosten: van duurzame produktiemiddelen

De kosten van duurzame produktiemiddelen bestaan in het
algemeen uit afschrijvingskosten, onderhoudskosten en rente-
kosten. Duurzame produktiemiddelen, ook wel vaste activa
genoemd, zijn activa die aan meerdere opeenvolgende produk-
tieprocessen diensten bewijzen. Een duurzaam produktiemid-
del kan worden voorgesteld als een bundeling van prestaties
of werkeenheden. De omvang van deze verzameling werkeen-
heden is bepalend voor de capaciteit van het produktiemiddel.
Deze capaciteit is, gelet op de levensduur van het produktie-
middel, begrensd. Het aantal prestaties dat een duurzaam pro-
duktiemiddel, zoals een kopieermachine gedurende zijn gehele
levensduur kan leveren, wordt volgtijdige capaciteit genoemd.
Het aantal potentiéle prestaties per tijdseenheid, bijvoorbeeld
per uur, wordt gelijktijdige capaciteit genoemd. Het is ge-
woonlijk zo dat het duurzame produktiemiddel naarmate het

210




HOOFDSTUK 9 KOSTEN EN KOSTPRIJS

economische

gebruiksduur

technische

gebruiksduur

afschrijvings-

methoden

ouder wordt, steeds minder (kwantitatief en kwalitatief) pres-
taties kan leveren. Er treden dan meer storingen op en er is bij-
voorbeeld meer stilstand voor onderhoudswerkzaamheden. De
stijgende kosten van een ouder produktiemiddel zoals onder-
houd, stilstand en lagere kwaliteit zullen moeten worden afge-
wogen tegen de kosten bij gebruik van een nieuw produktie-
middel. Er wordt wat dit betreft een onderscheid gemaakt
tussen de technische gebruiksduur en de economische ge-
bruiksduur van een produktiemiddel. De economische ge-
bruiksduur is verstreken zodra het uit kostenoogpunt niét
meer verantwoord is met het oudere produktiemiddel verder
te gaan. De economische gebruiksduur is altijd korter dan of
maximaal gelijk aan de technische gebruiksduur (dit is de
maximaal mogelijke gebruiksduur van een produktiemiddel in
technisch opzicht).

Vraag is hoe bijvoorbeeld een investering in een machine van
£2.000.000,- moet worden toegerekend aan de toekomstige
perioden waarin gebruik wordt gemaakt van de capaciteit van
deze machine. Dit is het afschrijvingsvraagstuk.

Het probleem van de juiste toerekening van kosten en opbrengsten
-aan perioden wordt wel het ‘period-matching*-vraagstuk genoemd.3 In
met name hoofdstuk 12 wordt hierop nader ingegaan. In hoofdstuk 10
staat de toerekening: van kosten en opbrengsten aan produkten cen-
traal, dit is het ‘product-matching’-vraagstuk.

Bij het berekenen van de afschrijving gaat het om het aantal
perioden en om de verdeling tussen die perioden. Het aantal
afschrijvingsperioden wordt bepaald door de economische ge-

* bruiksduur van het produktiemiddel. Voor het berekenen van

het af te schrijven bedrag per periode bestaan verschillende af-
schrijvingsmethoden. Hiervan zullen we er een drietal bespre-
ken. In alle gevallen dient rekening te worden gehouden met
een eventuele restwaarde van de machine, dit is de geschatte
waarde van de machine bij buiten gebruikstelling.
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Methode 1

Afschrijven met een vast percentage van de aanschaffingsprijs
Bij deze methode wordt elk jaar een gelijk bedrag afgeschre-
ven. We noemen dit lineair afschrijven.

Stel dat genoemde machine met een aanschaffingsprijs van
f2.000.000,- een restwaarde heeft van f 200.000,—. De econo-
mische levensduur wordt geschat op 6 jaar. Elk jaar wordt een
gelijk bedrag afgeschreven. Het jaarlijks af te schrijven bedrag
is in dit geval {(f 2.000.000,~ - £ 200.000,-)/6} = £300.000 .
Dit is (f 300.000,-/f 2.000.000,—)x 100% = 15% van de aan-
schaffingsprijs. De boekwaarde van het apparaat, dit is de aan-
schafwaarde verminderd met de cumulatieve afschrijvingen,
na 4 jaar gebruik bedraagt: 7 2.000.000,- - (4 x f 300.000,-) =

£ 800.000,—.

Boekwaarde = Aanschafwaarde -
Cumulatieve afschrijvingen

Het verloop van de afschrijvingen bepaalt de rentekosten die
over het geinvesteerde bedrag dienen t= worden berekend. De
afschrijvingen worden als kesten in de kostprijs opgenomen en
aan de klanten in rekening gebracht. Op deze manier word+
het geinvesteerde bedrag terugverdiend en kan desgewenst de
machine aan het einde van zijn looptijd worden vervangen. In
het eerste jaar is in genoemde machine gemiddeld

{( 2.000.000,- + f 1.700.000,-)/2} = f 1.850.000,— geinvesteerd.
Uitgaande van gemiddeld 12% rente in dat jaar bedragen de
rentekosten f 222.000,~. In het laatste gebruiksjaar van de ma-
chine zijn deze rentekosten gedaald tot {12% van (f 500.000,~
+ £200.000,-)/2} = f 42.000,-.

Methode 2 |

Afschrijven met een vast percentage van de boekwaarde

Bij deze methode is het bedrag dat jaarlijks wordt afgeschreven
steeds kleiner, immers telkenmale wordt een zelfde percenta-
ge genomen van de boekwaarde die elk jaar kleiner wordt.
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Stel dat op de hiervoor genoemde machine elk jaar 20% van de
boekwaarde wordt afgeschreven. Het verloop van de boek-
waarde is nu als volgt:

Aanschaffingsprijs f 2.000.000,-
Afschrijving jaar 1: 20% van f 2.000.000,- = 400.000,-
Boekwaarde na 1 jaar ' f 1.600.000,-
Afschrijving jaar 2: 20% van f 1.600.000,- = 320.000,-
Boekwaarde na 2 jaar f 1.280.000,-
Afschrijving jaar 3: 20% van f 1.280.000,- = 256.000,—-
Boekwaarde na 3 jaar f1.024.000,-
Enzovoort.

Indien in de eerste gebruiksjaren de waarde van het duurzaam
produktiemiddel stérker daalt dan in latere jaren (zoals bij-
voorbeeld bij auto’s en computerapparatuur), ligt toepassing
van deze methode meer voor de hand dan van methode 1.

Wanneer met een vast percentage van de boekwaarde wordt
afgeschreven, kan de boekwaarde op enig moment in het alge-

meen als volgt worden vastgesteld:

BW, =1Ix(1-p/100)

Hierbij is

BW,; gelijk aan de boekwaarde op tijdstip t

I is het investeringsbedrag

p is het afschrijvingspercentage

t is het aantal perioden dat het produktiemiddel in ge-
bruik is.

Zo bedraagt van genoemde machine de boekwaarde na 3 jaar
gebruik:
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BW 3= 2.000.000,~ x (1 — 20/100)% = 2.000.000,- x 0,512
- £1.024.000,~

Bij toepassing van de aldus berekende afschrijvingen heeft de
machine na 6 jaar nog een boekwaarde van:
BWg=2.000.000,- x (1 - 20/100)° = 2.000.000,— x 0,262144

- £524.288 -

Maar deze boekwaarde heeft natuurlijk geen feitelijke beteke-
nis want zoals bekend is de restwaarde van de machine na 6
jaar gebruik op f 200.000,- gesteld. Om dit ‘probleem’ te voor-
komen dient het te hanteren afschrijvingspercentage te wor-
den bepaald, rekening houdend met de restwaarde.* Het hier-
bij te hanteren afschrijvingspercentage kan als volgt worden
bepaald:

f2.000.000,~ x (1 - p/100)° = 200.000
(1 -p/100)° =0,10
6log (1 -p/100) =1log0,10=-1
log (1 —p/100) =-1/6 =-0,1666666
{1 —]’.‘/100) = 1001666665

(1-p/100) = 0,681292
-p/100 =-0,3187079
p =3.,87%

Wanneer dit percentage wordt gehanteerd, bedraagt de boek-
waarde na 6 jaar gebruik van de machine: BW¢= 2.000.000,- x
(1-31,87/100)° = £ 200.014,~ (f 14, is een afrondingsver-
schil).

Methode 3

Afschrijven volgens de annuiteitenmethode

Bij de annuiteitenmethode wordt zodanig afgeschreven dat de
afschrijvingen plus de rentekosten over de boekwaarde jaar-
lijks een gelijk bedrag vormen.
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Annuiteit = Afschrijving + Rente

Deze toerekeningswijze zorgt voor een gelijkmatige druk op
de resultaten: het resultaat wordt niet (of minder) beinvloed
door de gehanteerde afschrijvingspolitiek. Omdat de jaarlijkse
rentelast op het duurzame produktiemiddel daalt, omdat het
geinvesteerde bedrag afneemt, zal het afschrijvingsbedrag ieder
jaar toenemen. De techniek van de berekening van de annui-
teit en het verband tussen de periodieke afschrijvings- en ren-
tebestanddelen daarbinnen, worden in de Appendix bij dit
hoofdstuk uiteengezet.

Ook varianten op de genoemde afschrijvingsmethodcen zijn
mogelijk. Zo kan men afschrijven met een afnemend percen-
tage van de aanschafwaarde of de afschrijvingen afhankelijk
doen zijn van het aantal geproduceerde produkten of vindt er
periodiek een deskundigentaxatie plaats op basis waarvan de
noodzakelijke afschriiving wordt vastgesteld.

Welk afschriivingsstelsel in een concrete situatie het beste is,
is moeilijk aan te geven. Algemeen wordt ernaar gestreetd het
verloop van de afschrijvingen (en rente) te laten samenvallen
met het verloop van de waarde die het produktiemiddel aan
de produkten toevoegt. Deze toegevoegde waarde is gelijk aan
de opbrengstwaarde van de produkten minus de inkoopwaarde
van grondstoffen, arbeidsloon en overige bijkomende kosten
als onderhoud. Het totaal van deze kosten wordt complemen-
taire kosten genoemd.

Toegevoegde waarde = Opbrengstwaarde —
Complementaire kosten

Wanneer de complementaire kosten de opbrengstwaarde van
de produkten naderen, is er (vrijwel) geen ruimte meer over
voor afschrijvingen. Op dat moment is de economische levens-
duur van het produktiemiddel verstreken. Op deze problema-
tiek wordt in hoofdstuk 11 teruggekomen.
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Capaciteitskosten

Veel bedrijven gaan gebukt onder hun capaciteitskosten (de
constante kosten verbonden aan duurzame produktiemidde-
len), met name in die gevallen waarin van overcapaciteit spra-
ke is.

Belangrijk is een onderscheid te maken tussen rationele over-
capaciteit en irrationele overcapaciteit. Rationele overcapaci-
teit veroorzaakt kosten en is als zodanig kostprijsverhogend.
De met de irrationele overcapaciteit gemoeide offers zijn ech-
ter per definitie verspillingen welke tot een ondernemersver-
lies leiden. Rationele overcapaciteit kan betreffen:

1 Initiéle overcapaciteit. Met name in geval van pas opge-
starte bedrijven zal deze vorm van overcapaciteit optreden
omdat in de aanloopjaren het bedrijf nog niet op volle toe-
ren draait.

2 Technische overcapaciteit. Stel een capaciteit van 80.000
stuks per jaar is voldoende maar op de markt zijn uitslui-
tend machines beschikbaar met een capaciteit van 50.000
stuks. In dit geval zijn 2 machines nodig en onstaat een
overcapaciteit van 20.000 stuks.

3 Seizonenovercapaciteit. Deze vorm van overcapaciteit ont-
staat indien dc afzet zick concentreert in bepaalde delen
van het jaar.

@edﬁm,dltgeval aan het hotelwezen, de horeca, reisbureaus en win-
S ‘r:t-spaclaalzaken De kosten van de:overcapaciteit moeten wor-
zien a!sﬂkosten van de bestaande produkten en moeten dan
aan dlé produkten worden toegerekend

4 Opvercapaciteit als reserve. Soms wordt extra capaciteit
aangelegd om enige marge te hebben ten einde aan onver-
wachte extra vraag te kunnen voldoen. De kosten van deze
veiligheidscapaciteit zijn vaak geringer dan de kosten van
‘neen-verkopen’.
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omzetbelasting

winstverdeling

9.3.3E De kosten van diensten van derden

Onder deze categorie vallen met name bedragen die moeten
worden betaald aan bijvoorbeeld vervoersbedrijven, verzeke-
ringsmaatschappijen, accountantskantoren, elektriciteitsbe-

drijven en adviesbureaus.

9.3.3F Belastingen

Hieronder vallen de kostprijsverhogende belastingen, zoals de
onroerende zaakbelasting, de motorrijtuigenbelasting en mi-
lieuheffingen.

Omzetbelasting (BTW) is over het algemeen géén kostprijsver-
hogende belasting. Een ondernemer kan de door hem bij in-
koop aan zijn leverancier betaalde omzetbelasting van de fis-
cus periodiek terugvorderen. De door de ondernemer aan zijn
klanten in rekening gebrachte omzetbelasting, dient aan de
fiscus te worden afgedragen. Via dit systeem komt de omzet-
belasting uiteindelijk ten laste van de consument (zoals de
Wet op de Omzetbelasting dat ook beoogt).

De door een ondernemer (onderneming) verschuldigde belas-
ting over de winst, dit is inkomstenbelasting (bij eenmansza-
ken en vennootschappen onder firma) respectievelijk vennoot-
schapsbelasting (bij met name BV’s en NV’s), is evenmin een
kostprijsverhogende belasting. Immers, in geval van verlies is
géén winstbelasting verschuldigd.

Kostprijsverhogende belastingen zijn kosten en dus van in-
vloed op de winstvaststelling. Winstbelastingen daarentegen
beinvloeden de winstverdeling (de winst is dan al vastgesteld).

Winstbelasting is verschuldigd over een door de fiscus te con-
troleren winstopgaaf van het bedrijf. In een aantal gevallen
gaat de fiscus niét akkoord met de aangifte. Ondernemers pro-
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beren de belastingdruk voor een deel weg te nemen respectie-
velijk naar latere perioden te verschuiven (vanwege het rente-
voordeel) door kosten te hoog respectievelijk opbrengsten te
laag in de aangifte op te voeren. Indien naar het oordeel van de
inspecteur noodzakelijk, worden in deze aangifte de nodige
correcties aangebracht. In de praktijk betekent dit meestal dat
bepaalde onkostenposten niét of slechts ten dele worden geac-
cepteerd. De uiteindelijk door de inspecteur vast te stellen

fiscale winst winst — de fiscale winst — wijkt dan af van de door het bedriijf
opgevoerde winst.

Een nieuw fenomeen in dit verband is dat sommige ondernemingen
onwaarschijnlijk hoge opbrengsten opgeven. Dit kan duiden op illega-
le circuits en pogingen om zwart geld te witten.

Soms neemt de fiscus a priori een geheel afwijkend standpunt
in van handelwiizen die bedrijfseconomisch bezien als ‘nor-
maal en verantwoord’ worden beschouwd. Zo berekent men
bedrijfseconomisch ook rentekosten over het in het bedrijf
geinvesteerde eigen vermogen. De fiscus accepteert deze han-
delwijze niét met de motivering dat zij al belastingen derft
doordat dit vermogen niet bitvoorbeeld rentedragend bij een
bank is uitgezer over welke rente belasting zou zijn verschul-
digd.
Een ander belangrijk verschilpunt tussen fiscale en bedrijfseco-
nomische inzichten is dat men bedrijfseconomisch vaak uit-
gaat van het actuele prijsniveau. Het gebruik van een gebouw
met een aanschaffingsprijs van f 600.000,- dat in 30 jaar wordt
afgeschreven en waarvan de waarde thans op f 900.000,—
wordt geschat, levert bedrijfseconomisch f 900.000,~ : 30 =
f 30.000,— aan afschrijvingskosten op. De inspecteur van be-
lasting accepteert slechts een afschrijving van f 600.000,- :
30 = f 20.000,—. Derhalve gaat de fiscus bij het bepalen van de
toegestane kosten uit van de in het verleden voor de produk-
historische tiemiddelen betaalde prijzen, dit is de historische kostprijs.
kostprijs Gevolg is dat de fiscale winst hoger ligt dan de bedrijfsecono-
mische winst. De verschuldigde belasting bedraagt derhalve
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latente

belastingclaim

9.4

Appendix

méér dan men op basis van de bedrijfseconomische winst zou
mogen aannemen. Op het bedrijfseconomische resultaat rust
derhalve een latente belastingclaim, dit is een ‘verborgen last’.
Hiervoor vormen bedrijven vaak een voorziening, dit is de
voorziening voor latente belastingverplichtingen.

Kostenindeling naar functie

In iedere organisatie kunnen bepaalde functies worden onder-
scheiden. Een functie is een geheel van samenhangende taken,
denk aan een inkoopfunctie, een produktiefunctie, een veilig-
heidsfunctie, een marketingfunctie en aan cen administratieve
functie. Wanneer wordt gesproken over inkoopkosten, maga-
zijnkosten, fabricagekosten, administratiekosten, verkoopxos-
ten, enzovoort, is sprake van een functione’e kostenindelirg.
Inzicht in de kosten per bedrijfsfunctie is van belang om te be-
oordelen of het intern nitvoeren van een bepaalde functie niet
te duur is. Men kan deze functie dan wellicht beter uitbeste-
den aan een ander bedrijf.

Vragen en vraagstukken 9.27 t/m 9.37

Berekening en kenmerken van een annuiteit

annuiteit

Een annuiteit is een periodiek gelijkblijvend bedrag bestaan-
de uit een afschrijvings- en rentebestanddeel. Omdat via de
afschrijvingen periodiek een deel van het geinvesteerde bedrag
wordt terugverdiend, daalt de rentecomponent in de annuiteit.
Gevolg is dat de afschrijvingscomponent in de annuiteit perio-
diek zal toenemen. In de eerste gebruiksjaren van het produk-
tiemiddel is het rentebestanddeel relatief groot ten opzichte
van het afschrijvingsbestanddeel. In de latere gebruiksjaren is
dit precies omgekeerd.

Bij de berekening van de annuiteit dient de contante waarde
van de toekomstige annuiteiten te worden gelijkgesteld aan
het geinvesteerde bedrag.
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afschrijvings-

plan

Contante waarde annuiteiten = Investeringsbedrag

Stel dat een machine is aangeschaft voor f 400.000,-. Deze
machine zal volgens het annuiteitensysteem in 8 jaar geheel
worden afgeschreven waarbij wordt uitgegaan van 12% rente
per jaar.

De eerste annuiteit die per het einde van het eerste gebruiks-
jaar vervalt kunnen we stellen op A, de tweede annuiteit is per
cefinitie eveneens A, enzovoort.

De contante waarde van de eerste annuiteit is gelijk aan
A/1,12, de contante waarde van de tweede annuiteit is gelijk
aan A/1,122, enzovoort.” De contante waarde van de laatste
annuiteit is gelijk aan A/1,128. Nu moet gelden:

f 400.000,- =A/1,12+ A/1,122 + ... + A/1,128

f 400.000,— =Ax(1/1,12 + 1/1,12% + ... + 1/1,128) {1}
1,12 x £ 400.000,— =Ax!1+1/1,12 + ... + 1/1,127) (2]
0,12 x f 400.000,- = A x(1-1/1,128) (2-1)
f 48.000,- = Ax0,5961167

A = £ 80.521,14

Wanneer voorzichtigheidshalve wordt verondersteld dat de af-
schrijvingen per net einde van elk jaar binnenvloeien, bedraagt
de rente in het eerste jaar (12% van f 400.000,-) =

f 48.000,—. De grootte van de afschrijving in jaar 1 is dan

(£ 80.521,14 — f 48.000,~) = f 32.521,14. In het tweede ge-
bruiksjaar bedragen de rentekosten {12% van (f 400.000,~ -
f32.521,14)} = f 44.097,46. De afschrijving in jaar 2 is derhal-
ve (f 80.521,14 — f 44.097,46) = £36.423,68. Het volledige af-
schrijvingsplan op bedoelde machine ziet er als volgt uit:
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Tabel 9.1

spreadsheet-

programima’s

Verloop van de boekwaarde bij toepassing van de annuiteitenmethode

Boekwaarde Rente Annuiteit Afschrijving
begin jaar... "

1 400.000 48.000 80.521 32,5921
2 367.479 44.097 80.521 36.424
3 - 331.055 39.727 80.521 40.794
4 290.261 34.831 80.521 45.690
5 244571 29.349 _ 80.521 51.172
'6 192.399 | 23.208 80.521 57.313
7 136086 | 16.330 80.521 64.191
8 71.895 8.627 80.521 71.894
totaal 399.999°

" f 1,- afrondingsverschil

Gezien de:systematiek die er in dit type berekeningen ligt, ‘eent zich
dit bij uitstek vacr automatisering, met name door gebruikmaking van
spreadsheet-programma’s.

Tussen de in vorenstaande tabel opgenomen afschrijvingsbe-
dragen bestaat een bepaald systematisch verband. Zo is de vijt-
de afschrijving gelijk aan de eindwaarde van de eerste afschrij-
ving, berekend over een periode van 4 jaar:

afschrijvings = afschrijving; x 1, 32%
afschrijvings = f 32.521 x 1,124 = f 51.172,—.

Wanneer enig afschrijvingsbestanddeel bekend is, kunnen op
vergelijkbare wijze alle overige afschrijvingsbestanddelen wor-
den bepaald.

In het uitgewerkte voorbeeld is geen rekening gehouden met
een eventuele restwaarde van de machine. In het geval van
enige restwaarde wordt uitgegaan, dient de annuiteit te wor-
den bepaald op basis van het saldo van investeringsbedrag en
restwaarde. Bij de berekening van het verloop van de boek-
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waarde van de machine dient dan steeds de betreffende rest-
waarde te worden opgeteld bij de boekwaarde die volgt uit de
aldus berekende annuiteit.

Het annuiteitensysteem wordt behalve als afschrijvingssys-
teem ook als aflossingssysteem voor leningen gebruikt.

Vragen en vraagstukken 9.38 t/m 9.39

Noten

1 In het vervolg kan voor ‘produkt’ ook ‘dienst’ worden gelezen.

2 Ook verkoopactiviteiten worden als een vorm van ‘produktie’, dat wil zeg-
gen: als een vorm van waardetoevoegende activiteit, beschouwd.

3 ‘To match’ beteken: ‘aan elkaar koppelen’.

4 Wanneer deze restwaarde nihil is, stellen we deze om rekentechnische rede-
nen niet op 0 maar op een te verwearlozen laag bedrag.

5 Zie voor de methode van berekening van contante waarden hoofdstuk 5.
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